EUN-Ubung Sommersemester SS2017 - Beiblatt 4 - FACTS

Beispiel fur parallele FACTS: FC-TCR (Thyristor Controlled Reactor)

Ein FC-TCR wird parallel zum 20-kV-Netz (50 Hz) geschaltet. Der FC-TCR ist als Stern-
schaltung ausgefuhrt. Bild 1 zeigt das einphasige Schaltbild.

Bild 1: Schaltung des FC-TCR

a. Bestimmen Sie die Kapazitat C so, dass bei sperrenden Ventilen T1 und T2 eine in-
duktive Blindleistung von -0,377 MVAr durch den 3-phasigen FC-TCR geliefert werden
kann.

b. Fir den Fall, dass der FC-TCR mit einem Steuerwinkel von a = 0° betrieben wird, soll
die erreichbare kapazitive Kompensationsleistung 0,377 MVAr betragen. Bestimmen
Sie die erforderliche Induktivitat der Drossel L.

Beispiel fur serielle FACTS: TCSC (Thyristor Controlled Series Capacity)

Eine 100 km lange 110-kV-Freileitung soll einen Verbraucher versorgen, dessen Leis-
tungsfaktor cos(p) zwischen 0,7 (ind.) und 0,95 (ind.) variieren kann. Um die Stabilitat der
Leitung zu erh6hen, soll die Blindleistung der Leitung mit einem TCSC kompensiert wer-
den.

Folgende Daten der Anlage sind bekannt:
Netz: f=50 Hz Un =110 kV
Leitung : R = 0,25 Q/km L'=1,1 mH/km

a. Bestimmen Sie die notwendige Kapazitat des TCSC, um eine vollstindige Kompensa-
tion des Langsspannungsabfalls an der Leitung mit dem gegebenen cos(¢) der Last
zu ermdglichen.

b. Welche Induktivitat ist erforderlich, damit der Langsspannungsabfall an der Leitung
vollstdndig kompensiert wird fir den Fall, dass der Verbraucher die maximal mégliche
Wirkleistung aufnimmt? Das Verhaltnis Xc/XL soll dabei in einem Wertebereich zwi-
schen 3 und 6 liegen und die Induktivitat soll moglichst kostengunstig in der Herstel-
lung sein. Bestimmen Sie mit Hilfe von Bild 3 den Steuerwinkel 3, mit dem die Thyris-
toren des TCSC angesteuert werden missen.
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Bild 2: Schaltung eines TCSC (Thyristor Controlled Series Capacitor)
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Bild 3: Werte der Funktion Xtcsc/Xc zur Bestimmung des Steuerwinkels 3 eines TCSC



